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Професійний розвиток педагога: матеріали всеукраїнської науково-практичної 
інтернет-конференції «Сучасний вчитель початкової школи: проблеми і перспективи в 
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і перспективи в контексті освітньої реформи». У виданні висвітлюються різні аспекти 
реформування системи освіти, актуальні проблеми інклюзії в контексті завдань нової 
української школи та особливості підготовки майбутнього вчителя до професійної 
діяльності  в закладах освіти. 
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суспільства і держави. Здітність до підприємницького ризику.  
9. Загальнокультурна грамотність. Ця компетентність передбачає глибоке розуміння 

власної національної ідентичності як підґрунтя відкритого ставлення та поваги до розмаїття 
культурного вираження інших.  

10. Екологічна грамотність і здорове життя. Уміння розумно та раціонально 
користуватися природними ресурсами в рамках сталого розвитку, усвідомлення ролі 
навколишнього середовища для життя і здоров’я людини, здатність і бажання 
дотримуватися здорового способу життя [3, с.11-12].  

Ключові компетентності Нової української школи пов’язують в одне ціле особистісне 
і соціальне в освітньому процесі, відображають всебічне оволодіння сукупністю способів 
діяльностей, вони виявляються в конкретній справі чи ситуації; набуваються учнем 
початкової школи не лише під час вивчення предметів, але й під час впливу середовища, 
тощо. 

Важливим показником цих новозмін пов’язаний із тим, що визнається рівнозначність 
усіх ключових компетентностей на всіх етапах навчання. Тобто, кожна освітня галузь 
(мовно-літературна, іншомовна, математична, природнича, соціальна і 
здоров’язбережувальна, технологічна, мистецька, громадянська та історична, фізкультурна, 
інформаційна) володіє освітнім потенціалом, необхідним для формування усіх ключових 
компетентностей. Цей потенціал має бути реалізований у процесі навчання кожного 
навчального предмета або курсу [4, с.15]. 

Таким чином, ключові компетентності Нової української школи в початковій ланці 
освіти  забезпечують підготовку всебічно розвинених особистостей, які здатні творчо та 
критично мислити над будь-яким поставленим завданням як у школі, так і в житті.  

Список використаних джерел: 
1. Великий тлумачний словник української мови / Уклад . і голов. ред. В.Т. Бусел. – К.; 

Ірпінь: ВТФ " Перун", 2004. – 1440 с. 
2. Державний стандарт початкової загальної освіти /[Електронний ресурс]. – Режим 

доступу: https://www.kmu.gov.ua/ua/npas/pro-zatverdzhennya-derzhavnogo-standartu-
pochatkovoyi-osviti 

3. Концепція нової української школи / [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
https://www.kmu.gov.ua/storage/app/media/reforms/ukrainska-shkola-compressed.pdf 

4. Нова українська школа: порадник для вчителя / Під заг. ред. Бібік Н. М. — К.: ТОВ 
«Видавничий дім «Плеяди», 2017. — 206 с. 

5. Новий тлумачний словник української мови(у трьох томах). том 1, А – К / Укладачі: 
В.В. Яременко, О.М. Сліпушко. – Київ, Вид-во “АКОНІТ”, 2006. – 926 с. 

 
Панасюк Юлія Сергіївна,  

м. Рівне 
До проблеми виховання в учнів початкових класів  

гуманного ставлення до природи 
 
Гострота сучасних екологічних проблем висунула перед педагогічною теорією і 

шкільною практикою завдання виховання молодого покоління в дусі дбайливого, 
бережливого ставлення до природи, здатного вирішувати питання раціонального 
природокористування, захисту і відтворення природних багатств.  

Актуальність даної проблеми в контексті формування гуманного ставлення 
суспільства до природи висвітлено в ряді нормативно-правових документів про природу, 
зокрема, таких як: Закон України «Про охорону навколишнього природного середовища» 
[4], Концепція «Виховання гуманістичних цінностей учнів» [1], Концепція «Нова 

https://www.kmu.gov.ua/ua/npas/pro-zatverdzhennya-derzhavnogo-standartu-pochatkovoyi-osviti
https://www.kmu.gov.ua/ua/npas/pro-zatverdzhennya-derzhavnogo-standartu-pochatkovoyi-osviti
https://www.kmu.gov.ua/storage/app/media/reforms/ukrainska-shkola-compressed.pdf
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українська школа» [2].  
Щоб ці вимоги перетворилися в норму поведінки кожної людини, необхідно з дитячих 

років цілеспрямовано виховувати почуття відповідальності за стан навколишнього 
природного середовища. 

Загальні положення екологічної освіти і виховання, питання формування екологічної 
культури особистості вивчали А. Волкова, О. Захлєбний, І. Звєрєв, О. Лабенко, С. Лебідь, 
Н. Лисенко, І.Матрусов, О. Мащенко, Р. Науменко, Л. Печко, О. Пруцакова, Г. Пустовіт, 
І. Родигіна, М. Соннова, А. Степанюк, І. Суравегіна та ін.  

Проблема формування певних компонентів екологічної культури учнів молодшого 
шкільного віку знайшла висвітлення у низці психолого-педагогічних праць (О. Варакута, 
Г. Волошина, Н. Горобець, І. Жаркова, С. Жупанин, Г. Ковальчук, О. Крюкова, Д. Мельник, 
Л. Нарочна, І. Павленко, Л. Різник, Л. Салєєва, Л. Селюкова, Г. Тарасенко, Т. Тарасова, 
Г.Ткачук, Л. Чистякова, Л. Шаповал та ін.) 

Сьогодні ідеї сучасної комплексної екології активно впроваджуються в практику 
навчання і виховання молодших школярів. Адже свідоме й бережливе ставлення до 
природи слід формувати з дитинства у сім’ї та школі, за умови активного формування 
екологічної культури особистості й накопичення у неї систематичних знань, необхідних 
переконань і практичних навичок, певної орієнтації та активної життєвої позиції в галузі 
охорони, збереження і примноження природних ресурсів.  

У даному контексті важливим стає звернення до прогресивних ідей, практичного 
досвіду, унікальної педагогічної спадщини В. Сухомлинського, яка є невичерпним 
джерелом думок, поглядів видатного педагога. У його працях панорамно представлені 
проблеми розвитку і формування особистості дитини, зокрема, засобами природи рідного 
краю. 

В. О. Сухомлинський завжди підкреслював, що треба навчати учнів розуміти природу, 
піклуватися за збереження і примноження її багатств. Найважливіші умови виховання 
бережливого ставлення до природи – це пізнання та вивчення рідного краю, розвиток в 
учнів позитивних емоційних виявів до навколишніх об’єктів, активна практична діяльність. 
Пізнання та вивчення природи краю слід починати зі спостережень у природі. Видатний 
педагог сформував низку порад щодо організації спостережень для підвищення їх 
ефективності: спостереження мають викликати почуття радості, супроводжуватися 
короткими, емоційно насиченими розповідями про даний об’єкт, необхідно звернути увагу 
на красу навколишнього світу [5]. 

Здійснений аналіз наукових праць підтвердив, що загальною тенденцією сучасного 
людства є пошук нових механізмів подолання екологічної кризи. Одним з таких шляхів є 
формування екологічної культури підростаючого покоління через екологічну освіту і 
виховання, наслідком і результатом яких є дбайливе ставлення до природи. Виховання у 
дітей дбайливого ставлення до природи процес складний і довготривалий. Його 
результатом має бути не лише оволодіння відповідними знаннями і уміннями, а й розвиток 
бажання і уміння активно захищати, поліпшувати природне середовище. Даний процес 
повинен базуватися на декількох основах, а саме: пізнавальній, гуманістичній та почуттєво-
емоційній. 

Пізнавальну основу дбайливого ставлення до природи становлять уявлення учнів про 
природу, як необхідне оточуюче середовище з усім його розмаїттям та безкінечністю форм; 
розуміння того, що будь-яка форма життя є такою ж невід’ємною складовою природи, як і 
людина, та існує на рівних правах з нею. 

Гуманістичною складовою дбайливого ставлення до природи є розвинена потреба в 
доброчинності; емпатійність як властивість особистості; орієнтованість життєдіяльності 
людини на такі загальнолюдські цінності, як добро, краса, любов, істина, віра, турбота. 

Почуттєво-емоційна основа має на меті сформувати та розвинути гуманістичні та 
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естетичні почуття (співчуття, співпереживання, захоплення, замилування, піднесення 
тощо); здатність переживати духовні стани.  

Для досягнення позитивних результатів в екологічній освіті і вихованні учнів важливо 
брати до уваги вікові та індивідуальні особливості, риси характеру, становлення до 
навчання, потреби і здібності кожного школяра [3]. Лише тоді вчитель зможе забезпечити 
свідоме і повноцінне сприймання дитиною навчального та виховного матеріалу, вибрати у 
неї правильне відношення до навколишнього середовища, сформувати екологічну 
культуру. 

Отже, виховання бережливого ставлення до природи – це цілісний психолого-
педагогічний процес, спрямований на формування в дитини екологічних знань та наукових 
основ природокористування, необхідних переконань і практичних навичок, певної 
орієнтації та активної життєвої позиції в галузі охорони, збереження і примноження 
природних ресурсів.  

Системна діяльність в галузі охорони природи роботи своїм змістом забезпечує 
педагогічну цілісність процесу екологічного виховання. Така робота є дієвим моментом 
комплексного впливу на учнів, забезпечуючи поєднання пошукової активності школярів з 
громадсько-корисною діяльністю, всебічне осмислення змісту і навчально-виховної віддачі 
планованої роботи та високий рівень позитивного емоційного насичення процесу реалізації 
учнями мети і завдань екологічного руху. При цьому пізнавальний пошуковий інтерес 
виступає як рушійна сила духовного розвитку школяра, стимулює його активність у 
навчальній, трудовій і громадській роботі. 

Список використаних джерел: 
1. Концепція «Виховання гуманістичних цінностей учнів». Шкільний світ. 2005. 

№45 (грудень). 
2. Концепція «Нова українська школа»: затверджена розпорядженням Кабінету 

Міністрів України від 14 грудня 2016 р. №988-р. URL: https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-
ukrainska-shkola 

3. Кутішенко В. П. Вікова та педагогічна психологія. Київ: Центр навчальної 
літератури, 2017 р. 128 с. 

4. Про охорону навколишнього природного середовища: Закон України від 
25.06.1991 №1264-XII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/go/1264-12 

5. Сухомлинський В. О. Вибрані твори в 5 т. Київ: Радянська школа, 1977. Т. 3: 
Серце віддаю дітям. Народження громадянина. Листи до сина. 640 с. 

 
Панчук Вікторія Вікторівна,  

 м. Рівне 
Актуалізація проблеми морального виховання учнів молодшого шкільного віку 
 
В умовах сьогодення очевиднішим є твердження, що криза в різних сферах 

суспільства обумовлена, перш за все, девальвацією духовно-моральних цінностей, а 
запорукою подальшої успішної розбудови Української держави, подолання негараздів у 
суспільстві є духовне відродження народу. Майбутнє ж української нації прямо 
пропорційно залежить від змісту моральних цінностей підростаючого покоління і від того, 
якою мірою духовність стане основою їхнього життя. 

Стає очевидним, що активним суспільним суб’єктом має бути людина з високим 
рівнем свідомості, творчої активності, відповідальності, яка керується у своїй діяльності й 
поведінці загальнолюдськими моральними  цінностями. Таку людину покликана виховати 
школа, як соціальний освітній інститут.  

Про важливість морального виховання школярів зазначається в Національній програмі 

https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://mon.gov.ua/ua/tag/nova-ukrainska-shkola
https://zakon.rada.gov.ua/go/1264-12
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СЕКЦІЯ 1 
 

РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ОСВІТИ: ІСТОРІЯ, СУЧАСНІСТЬ, ПЕРСПЕКТИВИ 
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